

---

---

**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**

---

---

**НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ**

С 13 по 18 сентября 2009 года в г. Элисте состоялась Международная научная конференция «Единая Калмыкия в единой России: через века в будущее», посвященная 400-летию добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства. Конференция была проведена согласно Плану основных мероприятий, утвержденному распоряжением Правительства Российской Федерации (№1252-р от 19.09.2007 г.), при поддержке гранта Российского гуманитарного научного фонда, Российской академии наук и Правительства Республики Калмыкия. Она стала итоговым научным форумом в рамках юбилейных мероприятий Института. Заседания проходили в шести секциях: «История народов России в геополитическом пространстве Великой степи», «Этногенетические и этнокультурные связи народов России и Центральной Азии», «Калмыцкий героический эпос «Джангар» и устная традиция: проблемы межфольклорных и литературных связей», «Этнолингвистический ландшафт Евразии: язык и письменное наследие», «Современные об-

щественно-политические и социальные процессы в России», «Современные проблемы экологического сельского хозяйства в России». В работе конференции приняли участие свыше 200 ученых из ближнего и дальнего зарубежья (Монголия, Китай, Япония, Казахстан, Германия) и более 20 регионов Российской Федерации.

В рамках Международной научной конференции были проведены круглые столы; презентации научных изданий; Школа молодых монголоведов; встречи ученых со студентами и учащимися учебных заведений г. Элисты; выездное заседание Президиума Южного научного центра РАН (председатель академик Г.Г. Матишов); Дни российской науки в Республике Калмыкия.

14 января 2010 года состоялась Научная сессия по итогам работы Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН в 2009 году. В рамках ежегодной научной сессии были заслушаны доклады сотрудников Института по завершённым темам НИР, отчеты по стажировкам и завершённым грантам РФФИ.

**ПОДГОТОВКА КАДРОВ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ**

30 декабря 2009 года научный сотрудник отдела литературы, фольклора и джангароведения КИГИ РАН Д.В. Убушиева на заседании Диссертационного совета Д.212.305.01. при Калмыцком государственном университете успешно

защитила кандидатскую диссертацию по теме «Багацохуровский цикл «Джангара» в записях XIX века: сюжетики и сохранность эпического текста» (по специальности 10.01.09 – фольклористика).

**МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО**

В период работы Международной научной конференции «Единая Калмыкия в единой России: через века в будущее», посвященной 400-летию добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства, в которой приняли участие 32 исследователя из дальнего и ближнего зарубежья, состоялись встречи с учеными Монголии (Институт языка и литературы Академии наук Монголии, Институт истории Академии наук Монголии, Монгольский государственный педагогический университет, Центр по изучению языка, культуры и истории ойратов Монголии «Тод номын гэрэл»); Китайской Народной Республики (Институт монголоведения Университета Внутренняя Монголия, Синьцзянский педагогический университет); Японии (Центр славянских исследований Университета Хоккайдо, Национальный музей этнологии (Осака); Казахстана (Казахский научно-исследовательский институт по проблемам культурного наследия номадов), Германии, Англии и др.

В целях дальнейшего развития и укрепления международных связей в области науки и культуры в Институте регулярно проводятся встречи с зарубежными коллегами и соотечественниками. Так, в сентябре 2009 года состоялась встреча с настоятелем монастыря Дрепунг Гоманг (Индия) геше Юндэн Дамчо; 20 сентября 2009 года – с Принцессой Суvsой (Синьцзян-Уйгурский автономный район, Китай); 22 сентября 2009 года – с Президентом Фонда по развитию бурятской культуры и традиции Монголии С. Билэгсайхан и исполнительным директором Общества дружбы «Монголия – Россия» Ёндонжамц Максим. 26 февраля 2010 года состоялась встреча с директором Библиотеки тибетских книг и архивных рукописей геше Лагдором (Дхарамсала, Индия).

В 2009 году научную стажировку на базе Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН прошли зарубежные аспиранты и стажеры: Б.Болормаа (Ховдский университет, Монголия); Б. Баасанжав (аспирант Кембриджского университета, Англия).

В рамках совместного международного археологического проекта КИГИ РАН с Евразийским Отделением Германского Археологического Института «*Степь как жизненное пространство*»

в январе-феврале 2009 г. научную стажировку в Германском Археологическом Институте прошли сотрудники КИГИ РАН М.А. Очир-Горяева, С.В. Шаральдинов.

## ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КИГИ РАН

### Монографии и книги

В 2009 году важным событием в республике стало издание Институтом двух томов фундаментального коллективного трехтомного научного труда «**История Калмыкии с древнейших времен до наших дней**». Коллективная монография вышла в свет в год празднования 400-летия добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства. Эта работа существенно отличается как по объему, хронологическим рамкам, источниковой базе исследования, так и в структурном отношении от первого обобщающего исследования по истории калмыцкого народа – «Очерков истории Калмыцкой АССР», со времени издания которого прошло более сорока лет. «История Калмыкии с древнейших времен до наших дней» является систематизированным обобщающим исследованием, выполненным на современном научном уровне. В первом томе монографии большое место отводится проблемам, связанным с добровольным вхождением части ойратов в состав России, истории автономного Калмыцкого ханства, русско-калмыцким отношениям, военно-политическим союзам калмыков, участию в войнах России. Второй том охватывает более чем вековой период, начиная с социальной реформы 1892 г. в Калмыкии и до распада Советского Союза, начала нового этапа в истории России и её субъекта – Республики Калмыкия. В книге обстоятельно освещаются социально-экономическое развитие региона в начале XX века, события революции 1917 г. и Гражданской войны, участие калмыцкого народа в Великой Отечественной войне. Важное место в книге занимают проблемы депортации калмыков, восстановления национальной государственности, развития экономики и культуры, вопросы реабилитации репрессированного народа. Рассматриваются события новейшего времени, связанные с перестроечным процессом, распадом Советского Союза и образованием суверенной Российской Федерации.

В 2009 году совместно с коллегами Института языка и литературы Академии наук Монголии была издана книга «**Ойрад аман зохиолын сан хөмрөгөөс (Ц.-Д. Номинхановын архиваас) / Из фондов устного народного творчества ойратов Монголии (из архива Ц.-Д. Номинханова)**». Данная работа представляет собой издание полевых материалов ученого (участника академической экспедиции, проведенной в 1920-х гг. под руководством академика Б.Я. Владимирцова), хранящихся в Архиве Академии наук Монголии.

Монография «**Древние скотоводы калмыцких степей**» – одна из последних научных работ известного археолога **В.П. Шилова**. Она посвящена комплексному анализу крупнейшего курганного могильника Калмыкии – «Три брата», раскопанного в 1932 – 1936 гг. П.С. Рыковым (60 курганов, содержащих 139 могильников). В.П. Шилов на основе дневниковых записей П.С. Рыкова тщательно проанализировал найденный материал, сопоставил и снабдил его иллюстрациями и пояснениями. В научный оборот впервые введена публикация первой и второй групп знаменитого археологического памятника, что является важным вкладом в науку в области изучения эпохи бронзы.

В работе **Бакаевой Э.П. «Сакральные коды культуры калмыков»** исследованы проблемы происхождения калмыков и проведена реконструкция на основе изучения добуддийских верований и традиционных представлений сакральных кодов культуры калмыков. Автором проанализирована специфика календаря ойратов (калмыков), его маркеры, типологичные для ряда народов лесной полосы Северной Евразии. Осуществлена попытка изучения сопряженности определенных костей животного-жертвы с субэтническими подразделениями калмыцкого этноса – сакрального «животного» кода, в котором поколения обозначались как «суставы», а этнические группы – как «кости». Исследованы обряды жертвоприношений земле и воде во взаимосвязи с глубинной семантикой образа божества – покровителя калмыков Цаган авга.

«**Детский фольклор калмыков**» **Т.Г. Басанговой** посвящен малоисследованной области устного народного творчества калмыков. Автором проделана большая работа по сбору и систематизации материала по жанрам, который представлен как повествовательными, так и стихотворными формами. К разряду детского фольклора отнесены сюжеты сказок с дидактической и этиологической функциями, пословицы, поговорки, загадки, считалки, скороговорки, колыбельные песни и др.

Книга «**Я сердцем тянулся к вам**» (сост. **Алексеева П.Э., Баянова А.Т.**) посвящена памяти президента Всемирной организации монголоязычных народов, гражданина США, Почетного гражданина г. Элисты Джиджи (Лиджи) Санжиновича Андреева (1938 – 2008 гг.). В издании опубликованы статьи, воспоминания коллег, а также официальные материалы о его большой подвижнической деятельности в Калмыкии.

### Тематические сборники

Доклады и сообщения, прозвучавшие в рамках Международной научной конференции «Единая Калмыкия в единой России: через века в будущее», посвященной 400-летию добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства, которая состоялась в г. Элиста с 13 по 18 сентября 2009 г., представлены в двух частях «**Материалов Международной научной конференции**». Тематика статей охватывает актуальные вопросы, связанные с осмыслением исторического развития кочевых народов Евразии в прошлом, связи ойратов и калмыков с народами России и Центральной Азии, процесса вхождения калмыцкого народа в состав Российского государства, становления и развития калмыцкой государственности, сохранения этнической идентичности в многонациональной семье народов России. Издание подготовлено при поддержке гранта РГНФ.

В 2009 году вышли два номера журнала «**Вестник КИГИ РАН**». В статьях представлены резуль-

таты новейших исследований по историческим, филологическим, социально-политическим и экологическим проблемам. Впервые вводится в научный оборот ряд исторических источников по истории волжских калмыков на рубеже 50 – 60 гг. XVII века, представляющих архивные материалы РГАДА; освещаются вопросы грамматики и лексики калмыцкого языка; ряд научных статей посвящен вопросам миграционной политики региона и социально-политическим процессам в Республике Калмыкия.

В сборнике научных трудов «**Проблемы этнической истории и культуры тюрко-монгольских народов**» представлены статьи по проблемам этнической истории, а также специфики культуры тюрко-монгольских народов и их этнокультурных взаимодействий. Основное внимание уделяется междисциплинарному изучению этнических групп, происхождение которых связано с ойратскими этносами, исследуются вопросы этнической истории средневековых племен найманов, керейтов, баргутов, а также их этнических преемников.

### ЭКСПЕДИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

В 2009 году учеными Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН было проведено 8 научно-поисковых экспедиций:

1. В рамках проекта «Ойратский мир: география расселения народов и топонимика» Программы фундаментальных исследований Президиума РАН сотрудником сектора этнологии к.б.н. Балиновой Н.В. проведена экспедиция по сбору популяционно-демографического материала по этническим группам калмыков (керыдов, багутов и цаатанов) в Икрянинском районе Астраханской области и Лаганском районе Республики Калмыкия. Медико-генетические и популяционно-демографические данные необходимы для составления подробного молекулярно-генетического портрета калмыцкого народа, оценки генетического расстояния и степени родства групп с похожими родовыми названиями в близких этнических группах.

Сотрудниками сектора этнологии в рамках плановых тем совершены экспедиционные выезды в районы Калмыкии, где проводился сбор полевого материала по особенностям календарных обрядов локальных субэтнических групп Калмыкии (н.с. Б.А. Шантаев, к.и.н. Батыров В.В.).

2. В 2009 году археологами института (к.и.н. Очир-Горяева М.А.) проводилась подготовительная работа по заключению с Ландесмузеем Земли Шлезвиг-Хольштайн (Фонд Александра фон Гумбольдта, Германия) в рамках программы «Партнерство институтов» на 2010-2013 гг. совместного проекта по теме: «Поселения в степи. Изучение образа жизни и хозяйства древнего населения волго-маньчских степей». В рамках этой работы были проведены экспедиционные выезды в районы Республики Калмыкия (Городовиковский, Яшалтинский, Ики-Бурульский и Приютненский районы) для

уточнения расположения и количества археологических памятников.

3. В 2009 году научным сотрудником Центра этносоциальных исследований (н.с. Бадмаева Н.В.) проведены социологические интервью по теме НИР «Экономика сельских домохозяйств» в районах республики (пос. Бага-Чонос Целинного района, г. Лагань, пос. Комсомольский Черноземельского района).

Сотрудники лаборатории по экологии Центра этносоциальных исследований (рук. с.н.с. Ташнинова Л.Н.) в отчетный период совершили 4 экспедиции в районы Кумо-Маньчской впадины, Черных земель и долины р. Кума по маршрутам: 1) с. Приютное – Восточное побережье оз. Маньч-Гудило – Маньчский стационар; 2) п. Яшкуль – п. Адык – п. Комсомольский; 3) Восточная оконечность Кумо-Маньчской впадины – Андратинские пески, Кумской канал; 4) Южный берег оз. Маньч-Гудило (территория Ставропольского края и Ростовской области). В рамках экспедиций были продолжены мониторинговые наблюдения на ключевых участках экотонной зоны оз. Маньч-Гудило; наблюдения за трансформированными пастбищными экосистемами в опустыненном регионе; комплексные почвенно-ботанические, гидрологические и ландшафтные исследования.

4. Специалисты Отдела письменных памятников и буддологии КИГИ РАН (зав. отделом, д.филос.н. Бичеев Б.А.) совершили экспедиционные выезды в районы республики для сбора рукописных памятников, информации о строительстве культовых мест (монастырей, молельных домов, субурганов и т.д.). В ходе работы была описана коллекция письменных памятников Бага-Чоносовского хурула (Целинный район), собран полевой материал о буддийских ступах Калмыкии.